【绿色虹桥】

养花弄草恰华年

文 吴文元(安东居民区)

退休后闲暇时间多,如何适时 而为,让人颇费思量。65岁前腿脚 尚健,可四处旅行,玩得不亦乐乎; 七旬之前眼睛尚可,能体验数字科 技带来的快意;七旬后脚力眼力均 有衰退,怎样让老年生活一如既往 地丰富充实,想来不免有些惶恐迷 茫。好在老年人的生活一直有人在 关心,安东居委的干部似乎很懂老 人们的心思,前不久,他们请来"阳 光花语"家庭园艺种植组的老师,到 小区为老人们授课, 面对面地教大 家如何在家养花弄草颐养天年。此 举得到了许多老人的欢迎,他们说: "有人来手把手地指导,看得见,学 得会,很开心。

说起养花弄草,记得前几年我 也摆弄过一回。那年春光正好,本人 自恃初中时学过《植物》课程,对杆 插、嫁接等植物繁衍方法有所了解, 便找来一些月季、杜鹃、丁香等枝条 插入泥盆,试图培育成一微型花圃, 用以充实生活,美化家居环境。然 而,这事最后没能做成,原因是扦插

的枝条要么没长出根须,要么就是 日后夭折。由于当年生活重心在旅 游、摄影方面,于是便抱憾而终, 不再思量。如今听了老师的讲解 才恍然大悟,原来每种花卉都有个 性,唯有顺应它的生长习性方能使 其存活。花的种植养护有着好多 学问。拿我新近养植的那盆仙客 来说,尽管它十分平常,但也要做 到取土松软肥沃,浇水宜用浸盆方 式;花盆应置于阳台内且常旋移、 常修剪,如此才可使得盆栽花型勾 称饱满,枝茎昂首挺拔,花朵肥硕

在老师的指导下, 能养植出这 样效果的大有人在,大家为此很有 成就感。每次授课前,老人们往往会 打开手机, 让其他同学观赏自己所 养植花卉的芳容。教室内,一张张笑 脸和一张张花卉照片相互映衬,心 满意足的神情填满了老人脸上每一 道皱纹。我这时忽然想到,过去曾把 养花弄草的益处归纳为活动身体、 怡情养性、美化环境三条,现还应新 增活泛脑筋、缘花交友这两条。老人 们频繁互动的场景, 使我眼前幻化 出小区未来的一道人文景观: 风和 日丽的藤架下, 休闲长椅上坐着几 位白发老人, 正津津乐道着他们 各自种植的花卉, 交流着养护方 面的心得体会。嘿,老人们聚首 聊天,从此又多了一个可以深入 的话题。我不禁感谢居委干部, 感谢他们正引导着老人把生活打 理得更美, 把小区打扮得更美, 把人情打造得更美。为此慨然诗 云: 社区白发喜开颜, 居家养老 续新篇。岁增力衰愁日长,养花 弄草怡华年。

【生活札记】

读书看报伴我快乐健康

文 曹荣新(伊犁居民区)

这些年来,我每年都有数万文 字见诸各类报刊杂志或广播电视, 许多征文屡屡获奖。连续多年获得 《虹桥社区晨报》优秀通讯员特等 奖或一等奖,是上海广播电视台的 "十佳啄木鸟"……这都得益于勤 读书勤看报

如果我把自己比喻为一粒极 其普通的种子,那么,我工作了几 十年的单位和生活了大半辈子的 社区就是培育我的土壤,而书报恰 好似源源不断的催生素和营养液。 上善若水,海纳百川,行万里路,读 万卷书。书报是有言无声的大师, 书报是多情善感的朋友,书报是没 有围墙的大学校。习近平总书记说 得好:"梦想从学习开始,事业从实 "知识就是力量,知识就是 践起步。 财富。人的一生,走不尽的路,读不 完的书。唯有辛勤耕耘"持之以 恒",多学习多写作才是。我喜欢读 书看报,我也喜欢秀弄文字,不经 意间还能交到许多未曾谋面的编 辑和笔友,其乐无穷,读书看报伴 我快乐健康。

先要数辞书。各种报刊杂志数不胜 数。我自费购买了《辞海》《现代汉 语词典》《中国成语大词典》《中国 古代名句辞典》《唐诗鉴赏辞典》 《中国名胜词典》……它们能释疑 解惑并让我收获着。比如:"猛志逸 四海,骞翮思远翥",十个字其中我 有三个字不识;还有"她那绿叶般 的葳蕤与盎然,让生命愈加葱翠" 短短的一句话我却难以读通。多亏 辞书词典来帮忙,"骞翮"思"远 煮",意思就是要高瞻远瞩,展翅高 飞。而"葳蕤"原来就是"繁盛"之 意,还有"灯火阑珊处"和"万人空 巷"往往从字面上理解,自以为是,

伴我几十年一路走来的书,首

退休以后,我成为一名关心下 一代的"五老"志愿者,每年寒暑假 都要辅导社区里的中小学生,积极 参加区和街道关工委举办的主题 读书征文。2020年的主题是"激扬

结果错误。如此例子,经常遇到,不

胜枚举。有道是:学到知羞处,方知

墨水浅。读破书万卷,下笔才有神。

中国语言文字博大精深, 千变万

化,含义深刻。尽情在书报文字中

遨游,咬文嚼字,乐哉!快哉!

小康爱国情,接力奋进新时代",引 领青少年"从石库门出发",不忘初 心,传承红色基因,让青少年通过 主题读书征文活动在思想道德修 养上得到提升。最近,又受邀辅导 虹桥宾馆员工的读书征文,辛苦并 快乐着。其实,一边辅导读书征文, 一边也是互相学习。他们读的一本 书是《这就是中国——走向世界的 中国力量》,作者是复旦大学中国 研究院的院长张维为教授,他曾经 担任过党和国家领导人的英文翻 译,走访过100多个国家。全书257 页,约15万字,分"中国力量" 国精神""中国价值"和"中国定力" 四个部分,共27篇文稿。这本书的 作者用"远近高低各不同"的视野, 深入浅出的优劣比对,通俗易懂的 简单道理,剖析了鲜活富强的新中 国。从书中的大小标题中,你就可 以感受到浓浓的中国味和暖暖的 祖国情。作者采用与国际比较和对 标的笔法,详细介绍了"中国模式" "和平发展""合作共赢"以及"整体 利益党"等。通过对该书的阅读,可 以进一步了解学习"四史",激发热 爱祖国,感恩时代,责任担当,努力

奋进

2021 年是中国共产党建党百 我要把自己掌握的有限文字, 竭尽全力地奉献给伟大的党和可 爱的祖国,用最真挚的情感和最优 美的字、词、句、文来歌颂赞美。"饮 水思源,思远致远。打开尘封已久 的历史记忆,让精神闪光;穿越不 断变革的时空隧道,让感动兑现。 "辉煌,是一百年留给我们的宝贵 财富;精神,是一百年赠予我们的 ""新年佳节和建党百年 坚定信念。 时,我要说说心里话:没有共产党 就没有新中国。初心永不变,使命 勇担当,慈爱普天下。全面脱贫奔 小康,举国一条心,和谐大中华!

读书看报可以改变生活,读书 看报是一辈子都可以做的事情。 知识如海,学问无涯。"书报也从 纸质书迈向电子化、网络化,今非 昔比。无限感慨:活到老,学到老, 还有更多的书报没有看到读到。幸 好,书报不欺负人,只要想读,可以 一直陪伴到老直至终身。我读书 报,我秀文字,我快乐。读书看报喜 迎辛丑牛年新年,读书看报伴我快 乐健康。

【生活随笔】

身体健康 最重要

文 张人健(新顺居民区)

每天下午3时许,新顺小区的 小花园里, 总会响起悠扬舒缓的音 乐声, 小区老年人的健身操锻炼又 开始了,20 多位老爷爷老奶奶愉快 地在此跟着音乐的节奏,举手抬脚, 跨步收腹,做着太极拳的活动,享受 着愉快的生活。

说起锻炼身体, 一般有好几种 选择,有的跑步,有的举重,有的举哑 铃等等,但是对于退休多年的老人来 说,这些运动都不太适宜。居委会发 现要使这些老爷爷老奶奶动动手抬 抬腿,舒筋健脑又不动用太多体力的 运动,健身操是个不错的选择,

热心居民孙德章爷爷鼎力相 助,从家里找出了当年风靡的收录 机,整修一新,再次让它发挥作用 老旧的播放器已经不放那些流行歌 曲了,而是播放太极拳操的音乐。只 要把录音机放在花园里的适当位 置,一按按钮,那轻柔飘渺的音乐就 动听地响起,大家跟着音乐的节拍 舞动身体,开始做操了。有热心的大 爷大妈当起了老师,伸手跨步,转身 弯腰,这样的动作并不难,多学几遍 就会了。反正是锻炼身体,只要你自 己感到满意就可以了。这个活动已 经坚持好几年了, 孙德章爷爷也已 经77岁了,真是初心不变,能够坚 持为大家服务,应该为孙爷爷点赞!

岁月匆匆, 转眼间我们已经跨 入了 2021 年的大门, 刚过去的 2020年是我们经历的最难忘的一 年,大家遵守防疫规定,宅家不出 门,出门戴口罩,而这些爷爷奶奶 们,早已不外出了,最多到菜场兜一 圈买个菜,大家都是很自觉的。对于 老年朋友来说,没有了工作的压力, 没有了挣钱的烦恼,只有好好保护 身体,健康最重要

【生活启示录】

拉近老人与智能技术的距离

文 沈方(伊犁居民区)

许伯伯好不容易找到那个心仪 的 APP, 一系列操作以后, 却被"验 证码"难住了。这个验证码设计得 前卫时尚,仿佛是民间的花鸟字,扭 扭曲曲的数字和字母组合,再配上 忽隐忽显的线条和斑烂的色彩,年 老眼花又有点色盲的老人,怎么也 看不清,忙活了好一会,只好放弃。 这是许伯伯八十大寿时,孙女送上 的 4G 手机,许伯伯高兴之余,却是 无奈。他说:"虽然几个最基本的操 作设置成了快捷键,但稍微复杂的 操作,我就不会了。

今年新冠疫情以来,似乎没有 健康码就寸步难行,没有网上预约 就办不成事,不会移动支付购物受 阻。偏偏许多老年人都不会搞,看 病、购物、到各级图书馆或文化活动 场所都颇为困难。在数字经济飞速 发展的当下,让智能离老年人近些, 应该是老龄化社会各方的共识。



信息化建设既要有速度, 也要 有温度。哪怕为老人带来一点点便 利,也许就会给他们打开很大的一 扇窗。例如,允许为70岁以上代为 预约、保留一定免预约名额、做好信 息引导等措施,确保各项传统服务 兜底保障到位,解决老年人因运用 智能技术困难不能进入文化场馆和 旅游景区的问题。

智慧养老服务要发展,不能将 智慧与养老割裂,对高科技,需要 清晰认识其属性,发挥其积极功 能,抑制其负效应,特别是主要适 应老年群体的产品,不一定是技术 越先进、功能越全面的就好,适合 才是受众的第一需要。比如手机, 高清电视,老人对许多功能都不知 晓,更不要说使用,有的功能其实

根本就不需要。二来也要倡导人本 主义精神,为老服务本质是服务而 非技术, 而服务的最大特征是人 本,智慧养老服务尤其如此,忽视 老年人的体验和真实感受,使技术 成为冰冷的服务机器,智慧养老服 务成为有情感的、有温暖、人性化 的服务方式。

对老人来说, 与其被动地话应 适应智能技术的摆布, 不如主动地 掌握智能技术的应用,比如充电"加 油",像以往扫除文盲、科盲一样, 在老年群体中兴起扫除"智盲"的 热潮,各种社区学校、老年大学和 志愿者们的辅导下,提升自己的智 能水平。老人们也要把自己的对智 能产品的要求大胆地说出来,给智 能科技工作者、设计者提供产品构 想的思路,这也是一种需求侧改 革。拉进老人与智能技术的距离, 不是一朝一夕可以实现的, 科技在 不断进步,老人也要与时俱进,提高 自己.回馈社会。

字1項行奖 欢迎大家来做"啄木鸟" 如果您有知味十二

差错,可关注微信公众号"上海社区发布"并于 后台直接留言,将您发现的问题发送给我们(注 明报纸名称、所在版面、文章名称、差错细节。 本期截止日期为2021年2月1日)。本月纠错质量 最高的一位读者,将成为最佳"啄木鸟",并获 得100元的现金奖励;本月纠错质量相对较高的另 外十位读者。则将成为优秀"啄木鸟",并各获

2020年12月优秀"啄木鸟":曹酉 国际公共国 虹、张德胜、李祥、陆继农、严志 明、萨关钧、万燮坍、刁顺亮、王亚、郑 新、路永敏

2020年12月最佳"啄木鸟": 店金虎 为横二雄母美连